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Ata da Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Valença, Estado da 
Bahia, realizada a 14 de março de 2023.  

Às quinze horas do dia quatorze do mês de março, do ano de dois mil e 
vinte e três, foi pelo Presidente BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR aberta esta 
sessão e ordenada a chamada de praxe. Vendo que havia quórum, o Senhor 
Presidente iniciou os trabalhos solicitando do Vereador Fabrício Lemos efetuar 
a Leitura da Bíblia Sagrada e, após a aprovação da ata da sessão anterior, 
anunciou a LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do seguinte: Oficio datado 
de 07 de março, assinado pelo Prefeito Jairo Baptista, encaminhando para 
apreciação e votação o Projeto de Lei nº 04/2023, que “Autoriza a celebração de 
convênios junto aos órgãos da esfera federal, estadual e municipal, a fim de que 
a administração possa renovar alguns convênios e contratos em andamento”; 
Oficio datado de 13 de março, assinado pelo Vereador VALDIR SILVESTRE, 
encaminhando para apreciação e votação do plenário o Projeto de Lei nº 
07/2023, que “Autoriza a criação do Dia Municipal do Auxiliar de Serviços 
Gerais”; Oficio datado de 13 de março, assinado pelo Vereador VALDIR 
SILVESTRE, encaminhando para apreciação e votação o Projeto de Lei nº 
08/2023, que “Autoriza a criação do Dia Municipal do Porteiro Escolar do 
Município de Valença e dá outras providências”; Oficio datado de 13 de março, 
assinado pelo Vereador VALDIR SILVESTRE, encaminhando para apreciação e 
votação o Projeto de Lei nº 09/2023, que “Autoriza a criação do Dia Municipal da 
Guarda Civil no Município de Valença, e dá outras providências”; Oficio datado 
de 13 de março, assinado pelo Vereador VALDIR SILVESTRE, encaminhando 
para apreciação e votação o Projeto de Lei nº 10/2023, que “Autoriza a criação 
do Dia Municipal do Secretário Escolar e do Auxiliar de Secretaria do Município 
de Valença, e dá outras providências”; Oficio datado de 13 de março, assinado 
pelos membros da Mesa Diretora, enviando para apreciação e votação do 
plenário o Projeto de Lei nº 11/2023, que “Dispõe sobre a instituição da Escola 
do Legislativo, órgão pertencente à Câmara Municipal de Valença, e dá outras 
providências”; Oficio datado de 13 de março, assinado pelo Vereador VALDIR 
SILVESTRE, encaminhando para apreciação e votação o Projeto de Decreto 
Legislativo nº 06/2023, que “Concede Título de Cidadã Valenciano à Sr. Rita 
Maria Andrade Evangelista”; Oficio datado de 13 de março, assinado pelo 
Vereador CRISTIANO BARBOSA, encaminhando para apreciação e votação o 
Projeto de Decreto Legislativo nº 07/2023, que “Concede Título de Cidadão 
Valenciano ao Sr. Edson Correia da Silva”; Oficio datado de 13 de março, 
assinado pelos membros da Mesa Diretora, encaminhando para apreciação e 
votação o Projeto de Resolução nº 01/2023, que “Regulamenta o uso de veículos 
automotores da Câmara Municipal de Valença e dá outras providências”; Projeto 
de Lei Complementar nº 12/2023, que “Altera a redação do art. 3º e acrescenta 
o art. 25-A na Lei Municipal nº 1.950 de 10 de junho de 2008, bem como altera 
o art. 4º, acrescenta o § 3º ao art. 8º e altera o caput do art. 10, todos da Lei 
Complementar nº 05/2017 e dá outras providências”; Projeto de Lei nº 02/2023, 
que “Dispõe sobre a concessão de subvenção às Organizações da Sociedade 
Civil que específica”, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 03/2023, 
que “Institui o Programa de Parcelamento Incentivado - PPI 2023, e dá outras 
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providências”; Projeto de Lei nº 05/2023, que “Denomina Via Pública na Sede do 
Município e dá outras providências”, de autoria do Vereador FABRÍCIO LEMOS; 
Projeto de Lei nº 06/2023, que “Altera a Lei Municipal 2.487, de 31 de julho de 
2017, que ‘Altera a redação dos artigos 3º da Lei nº 1.950, de 10 de junho de 
2008, e a Lei 2.142 de 15 de dezembro de 2010, e dá outras providências’”, de 
autoria do Vereador REGINALDO ARAÚJO; Projeto de Decreto Legislativo de nº 
02/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Márcio Júlio de 
Souza”, de autoria do Vereador CRISTIANO BARBOSA; Projeto de Decreto 
Legislativo 03/2023, que “Institui a Comenda Desembargador Sinésio Cabral 
Filho para homenagear as pessoas físicas que prestaram serviço de relevante 
interesse público ou desempenharam função pública a bem do interesse do 
município de Valença” de autoria do Vereador HELTON BRANDÃO; Projeto de 
Decreto Legislativo nº 04/2023, que “Concede Título de Cidadã Valenciana à 
Sra. Rita de Cássia Damásio Borges”, de autoria do Vereador FABRICIO 
LEMOS; Projeto de Decreto Legislativo nº 05/2023, que “Concede Título de 
Cidadã Valenciano a Sra. Érica Santos Queiroz”, de autoria do Vereador 
VALDIRO OITICICA; Proposição subscrita de autoria do Vereador VALDIRO 
OITICICA apresentando três indicações formuladas; 1. Que o DMTRAN torne a 
rua direta da Bolívia como via única; 2. implantação de quebra-molas na rua 
Sergipe, Bairro da Bolívia; 3. desobstrução das vias de acesso rural na região do 
Orobó; Requerimento de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR solicitando 
uma Sessão Solene para o dia 23 de março em celebração às mulheres devido 
as comemorações do Mês da Mulher; Requerimento de autoria do Vereador 
BERTOLINO JÚNIOR solicitando o desarquivamento do processo e o reinicio da 
tramitação do Projeto de Lei nº 49/2022, de autoria do Executivo, que dispõe 
sobre a localização e funcionamento do comércio informal das baianas e baianos 
do acarajé e do mingau em logradouros públicos; Requerimento de autoria do 
Vereador CÁSSIO PEREIRA solicitando a criação de Comissão Especial para 
investigar o novo Código Tributário de Valença, especificamente a sua execução 
que está em desacordo com o que foi aprovado em plenário desta Casa; 
Proposições Subscritas de autoria do Vereador REGINALDO ARAÚJO propondo 
a aprovação de três Moções de Aplausos: 1. à Colônia de Pescadores Z-15 de 
Valença, na pessoa de sua Presidente Maria das Graças, pela inauguração da 
nova fábrica de gelo no dia 06 de março, resultado de uma emenda parlamentar 
do Deputado Raimundo Costa com o objetivo apoiar a produção pesqueira com 
mais qualidade e um menor custo; 2. ao Deputado Federal Raimundo Costa pelo 
empenho e dedicação para trazer a nova fábrica de gelo de Valença, inaugurada 
no dia 06 de março, na sede da Colônia de Pescadores Z-15, que tem como 
objetivo apoiar a produção pesqueira com mais qualidade e um menor custo; 3. 
ao jovem Cristiano Barbosa dos Santos Júnior por sua formatura no curso de 
Engenharia Civil, junto à Universidade Federal do Recôncavo da Bahia – UFRB; 
Proposição subscrita de autoria do Vereador CLÓVIS JÚNIOR propondo a 
aprovação de uma Moção de Pesar pelo falecimento do Sr. Francisco Teles das 
Neves, fato ocorrido no dia 09 de março e sepultado no dia 10 do mês em fluxo 
no cemitério local; Proposição subscrita de autoria do Vereador CRISTIANO 
BARBOSA propondo a aprovação de uma Moção de Pesar pelo falecimento do 
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Sr. Francisco Teles das Neves, conhecido como “Chico do Táxi”, fato ocorrido 
no dia 09 de março e sepultado no dia 10 do mês em fluxo no cemitério local; 
Proposição subscrita de autoria do Vereador HELTON BRANDÃO propondo a 
aprovação de uma Moção de Pesar pelo falecimento do Sr. Edvaldo Santana 
Zeferino; Finda a LEITURA DO EXPEDIENTE o Sr. Presidente anunciou o 
PEQUENO EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais franqueando a 
palavra. E utilizaram da mesma os seguintes vereadores: ISAÍAS NASCTO 
apresentou dez indicações verbais: 1. Que o Prefeito autorize a Secretaria de 
Estradas e Rodagens a adquirir um milhão de reais em material pedroso com o 
objetivo de ser aplicado nas estradas da zona rural de nosso Município; 2. Que 
o Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura, construa quiosques no 
final da Av. Marita Almeida, nas proximidades da ponte da CVI. O Edil citou o 
exemplo do senhor que é dono de uma pequena lanchonete em frente àquela 
fábrica e que já está naquele local há mais de 40 anos, não sendo justo que ele 
não tenha mais um local adequado para trabalhar; 3. Que a Secretaria de 
Promoção Social acelere o processo de entrega de cestas básicas para a 
população carente, haja vista que as pessoas procuram o CRAS para isso, mas 
são informadas que ainda está se aguardando a chegada das cestas; 4. Que o 
Prefeito, através de sua Secretaria de Saúde, tome providências para resolver o 
problema dos veículos que transportam pacientes para fazer tratamento em 
outras cidades e que é um serviço emergencial; 5. Que o Prefeito, através de 
sua secretaria competente, providencie a coleta de lixo para a região do Orobó; 
6. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize melhorias com aplicação de 
material pedroso nas seguintes comunidades: Broqui no Orobó, Contendas, 
Várzea, Campo das Cobras e Sarapuí; 7. Que o Prefeito, através de sua 
secretaria competente, providencie a troca dos semáforos antigos por melhores 
e modernos, evitando os constantes reparos, assim como promova a instalação 
de novos semáforos, principalmente na esquina da Rua Marquês do Herval (em 
frente ao bar do Senado); 8. Que o Prefeito viabilize o investimento dos royalties 
do Guaibim captados pelo Município (com valor superior a 800 mil reais) na 
infraestrutura do próprio distrito, haja vista que aquela comunidade está 
abandonada e não é justo que esses recursos sejam gastos em outros locais; 9. 
Que o SAAE, em parceria com a Secretaria de Infraestrutura, tome providências 
sobre os problemas das redes de esgoto e de água pluvial de Valença, 
começando pelo Loteamento Novo Horizonte e pelo centro da cidade; 10. Que o 
Prefeito, através de sua secretaria competente, acelere o processo de reforma 
da Praça da República; 11. Que a SEINFRA (Secretaria de Infraestrutura da 
Bahia), junto à CONDER (Companhia de Desenvolvimento Urbano da Bahia) 
fiscalize as obras do Governo do Estado que estão em andamento em Valença, 
a exemplo da requalificação da orla do Rio Una, e a obra do bairro do Jambeiro, 
haja vista a morosidade das mesmas e das queixas da população de que estão 
malfeitas; ANTÔNIO HERALDO ALVES DOS SANTOS (Lelo) apresentou uma 
indicação verbal em que solicitou do Prefeito, através da Secretaria de Estradas 
e Rodagens, realize a recuperação da estrada da comunidade Pé de Serra, 
localizada na região de Serra Grande; FABRÍCIO LEMOS apresentou sete 
indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a pavimentação 
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da Rua Arembepe, no Loteamento Jardim Michele, no Distrito de Guaibim; 2. 
Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, elabore e encaminhe a 
esta Casa, projeto de lei que regulamenta o piso salarial da enfermagem, de 
acordo com a Lei Federal nº 14.434/2022 que define que enfermeiros passam a 
receber R$ 4.750,00, enquanto os técnicos ganhariam 70% desse valor e 
auxiliares e parteiras 50%; 3. Que a Secretaria de Infraestrutura, junto com o 
DMTRAN, construa um redutor de velocidade com lombada e uma faixa de 
pedestres na rua do Pitanga, mais precisamente nas imediações da Escola 
Municipal Jutahy Magalhães; 4. Que o Prefeito, através de sua secretaria 
competente, elabore e encaminhe a esta Casa projeto de lei que autorize a 
concessão de bolsa-atirador para servir de ajuda de custo aos atiradores do Tiro 
de Guerra de Valença que estiverem prestando serviço militar obrigatório, com 
a finalidade de custear despesas básicas para os jovens mais desassistidos, 
como aquisição de aparelho de barbear, graxa para coturnos e sapatos, além de 
outros utensílios utilizados pelos mesmos durante o serviço militar, com 
despesas em torno de R$ 200,00. O Edil pede que seja enviado ainda este ano, 
haja vista que no próximo será um ano eleitoral; 5. Que a Secretaria Municipal 
de Educação realize a reforma da Escola Municipal Ivone Chaves Libertador, 
localizada na comunidade do Rio Vermelho, no Distrito do Orobó; 6. Que o 
Prefeito autorize a Secretaria de Infraestrutura a instalar um corrimão na 
escadaria da Baixa Alegre; 7. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a 
recuperação do caminho 22 da Urbis, onde abriram-se dois buracos e estão 
prejudicando o trânsito dos moradores dessa via; CÁSSIO PEREIRA DOS 
SANTOS apresentou cinco indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através de sua 
Secretaria de Educação, cumpra a Lei Municipal nº 2.741/2021, que regulamenta 
o serviço de transporte escolar no município de Valença, a fim de identificar todos 
os veículos que fazem o transporte de alunos em nosso município; 2. Que a 
SEINFRA (Secretaria de Infraestrutura do Estado da Bahia) que construa um 
redutor de velocidade nas imediações do restaurante “Ostenta”, em Cajaíba, 
mais precisamente no Km 04, BA 001, rodovia Valença x Taperoá (lado direito); 
3. Que o Secretário de Estradas e Rodagens explique por que as 80 toneladas 
de material pedroso ainda não foram aplicadas na estrada de Sarapuí, sendo 
que, desde o mês passado, 25 toneladas já estavam no pátio, e até agora 
nenhuma providência foi tomada; 4. Que a Secretaria de Infraestrutura coloque 
60 metros de material pedroso nas imediações da rua da caixa-d’água, em 
Cajaíba; 5. Que a Secretaria Municipal de Saúde, em caráter de urgência, 
retorne a ambulância para a comunidade de Cajaíba ou que possa disponibilizar 
outro veículo para servir àquela população; CLÓVIS COUTINHO LOUREIRO 
apresentou quatro indicações verbais: 1. Que a Secretaria Municipal de Saúde, 
em caráter de urgência, retorne a ambulância para a comunidade de Cajaíba; 2. 
Que o setor de iluminação pública realize a reposição de lâmpadas nas seguintes 
localidades rurais que compõem a microrregião do Guerém: Três Jueranas, 
Tabocas, Gameleira, Canta Galo, Guabiraba, Baixão do Orobó e Camisão do 
Orobó; 3. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens desenvolva um 
planejamento visando a recuperação das estradas rurais que foram danificadas 
pelas fortes chuvas das últimas semanas; 4. Que a Secretaria de Estradas e 
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Rodagens realize a recuperação da estrada da região do Jatimano, no Distrito 
de Jequiriçá, ligando a estrada principal até o Riacho Grande; BENVINDO 
SOUSA LUZ apresentou quatro indicações verbais: 1. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize a reposição de calçamento na Rua Milton Lemos da Silva, 
na Urbis; 2. Que o Pregoeiro da Prefeitura, Hugo da Silva Andrade, possa dar 
transparência no processo licitatório referente a contratação de transporte para 
a Secretaria Municipal de Saúde, ao tempo em que requisita o envio para esta 
Casa de toda a documentação pertencente ao aludido certame; 3. Que a 
Secretaria Municipal de Educação cobre celeridade da empresa vencedora da 
licitação para reforma de oito creches-escola (uma empresa deste município), 
haja vista que o prazo de entrega é de um ano, mas a morosidade dos trabalhos 
é notória; 4. Que a Secretaria Municipal de Saúde providencie um veículo para 
servir de forma permanente ao PSF do Distrito do Orobó; VALDIRO OITICICA 
agradeceu à gestão municipal pela ponte da comunidade do Rio Vermelho, ponte 
esta inaugurada no último domingo, que foi o grande presente para a aquele 
povo do Orobó, além de homenagear um grande empreender, agricultor, um 
grande amigo, o Sr. Manoel Tomé, ou para os amigos “Tomé de Birro”. O Edil 
também apresentou três indicações: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura dê 
continuidade e celeridade na recuperação das vias de acesso do Bairro do 
Jambeiro e suas escadarias, e, em especial, melhorias no Loteamento Santa 
Luzia; 2. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens faça a colocação de material 
pedroso (solo-brita) nas comunidades do Broqui, Rio de Areia I, Rio de Areia II, 
Rio do Meio, Tombador do Orobó e Vale do Piau; 3. Que a Secretaria de 
Estradas e Rodagens dê celeridade na construção de uma nova ponte na região 
do Rio do Sul, mais conhecida como “ponte de Babal”; VALDIR SILVESTRE 
DOS SANTOS apresentou quatro indicações verbais: 1. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize a conclusão da obra da creche Zumbi dos Palmares, no 
loteamento Santa Luzia; 2. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens faça a 
aplicação de solo-brita na localidade de Elaine de Branco, pois as crianças da 
Baixa Alegre estão com dificuldades de se locomoverem para a escola; 3. Que 
a Secretaria de Infraestrutura providencie a colocação de uma tampa de esgoto 
na rua direta do caminho 14, na Urbis; 4. Que a Secretaria de Infraestrutura faça 
a limpeza e capina das ruas do Bate Quente e da Baixa Alegre; BENEDITO 
SILVA apresentou seis indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Estradas e 
Rodagens mantenha o mutirão para desobstrução das estradas rurais da 
Várzea, Bananeira, Terra Preta, Contendas, Buris, Taboado e Dendê, assim 
como toda a região do Orobó, Capela de São José e Pastinho; 2. Que o Prefeito, 
através da Secretaria de Infraestrutura, tome providências sobre o prédio da 
antiga delegacia municipal, fazendo um escoramento para diminuir os riscos de 
desabamento, haja vista que esta Casa já autorizou o destombamento daquele 
imóvel através de lei; 3. Que a Secretaria de Infraestrutura e o SAAE realizem a 
troca das manilhas da Rua Antônio das Virgens, no Loteamento Bahia I, Bairro 
da Bolívia; 4. Que as Secretarias Municipais de Planejamento e de Infraestrutura 
realizem a revitalização de uma praça localizada no condomínio Salutar, no 
Bairro da Bolívia; 5. Que a Secretaria de Infraestrutura promova a colocação de 
uma camada asfáltica na Rua Bernadete Queiroz Neri, na Bolívia; LUIZ CARLOS 
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MUNIZ ANDRADE apresentou três indicações verbais: 1. Que a Secretaria de 
Estradas e Rodagens dê celeridade na recuperação nos pontos críticos das 
estradas das regiões da Várzea, Terra Preta e Baixão; 2. Que a Secretaria de 
Infraestrutura tome providências sobre a ponte que está prestes a ruir na orla do 
Rio Una, e necessita de uma requalificação, haja vista que muitos pescadores 
usam para desembarcar das canoas com seus pescados; 3. Que a Secretaria 
de Estradas e Rodagens realize a recuperação das ladeiras das regiões de 
Contendas, Agosto, Sapé Grande, Garapa, Riacho da Bica e outras 
comunidades de Serra Grande, assim como na Serra do Abiá (sentido posto 
Água Mineral); CRISTIANO BARBOSA DOS SANTOS apresentou quatro 
indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a pavimentação 
dos caminhos da Urbis e da Rua Milton Lemos da Silva; 2. Que a Secretaria de 
Estradas e Rodagens realize o patrolamento com aplicação de material pedroso 
no caminho 14 da Urbis, que está intransitável; 3. Que a Secretaria de Estradas 
e Rodagens dê prioridade e celeridade com patrolamento e aplicação de material 
pedroso (com brita ou solo-brita) na estrada da Serra do Abiá, que liga ao posto 
Água Mineral; HELTON BRANDÃO apresentou onze indicações verbais: 1. Que 
o Prefeito, através de sua Secretaria de Promoção Social, realize a implantação 
da campanha “Valença Aquecida”, que consiste na doação de cobertores às 
famílias carentes; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a limpeza e 
manutenção de todos os canais de escoamento das águas pluviais, evitando 
futuros alagamentos e consequentes danos; 3. Que o Prefeito, através da 
Secretaria de Infraestrutura, realize a pavimentação nas vias do Loteamento 
Jaqueira, possibilitando o direito de ir e vir daquela comunidade; 4. Que a 
Secretaria de Infraestrutura promova a retirada dos materiais produzidos na 
reforma da orla, os quais já causaram acidentes com transeuntes, deixando-os 
machucados; 5. Que a Secretaria Municipal de Administração, através do 
DMTRAN (Departamento Municipal de Trânsito), que realize a implantação ou 
reativação das faixas de pedestres para o trânsito nas vias do município; 6. Que 
o Prefeito, através da secretaria competente, realize a implantação de serviço de 
corte de cabelos para os alunos das Escolas de Gestão Compartilhada com a 
Polícia Militar; 7. Que o Comando da 33ª CIPM efetive a Ronda Escolar, 
possibilitando a presença e exemplo policial nas unidades escolares do 
município; 8. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a pavimentação da Rua 
Claudionor Gomes de Souza, no Loteamento Estância Azul, mais precisamente 
a rua do posto de saúde; 9. Que a Secretaria de Infraestrutura providencie a 
instalação de “guarda-corpos” de proteção na ponte do Loteamento Estância 
Azul, mais precisamente em frente ao posto de saúde; 10. Que o Prefeito realize 
uma frente de trabalho envolvendo todas as secretarias que foram necessárias 
para promover um banho de urbanismo e paisagismo no único polo turístico da 
cidade, o distrito do Guaibim; RYAN SOUSA COSTA apresentou quatro 
indicações verbais: 1. Que a Secretaria Municipal de Educação promova a 
reposição das cadeiras escolares na Escola Municipal da AMEPRU (Associação 
Médio e Pequeno Produtores Rurais) na região do Gereba, assim como também 
materiais didáticos, a fim de oferecer mais dignidade para aqueles alunos; 2. Que 
a Secretaria Municipal de Saúde viabilize o atendimento médico no posto de 



 

7 

 

saúde da região do Gereba, que hoje é mensal, aumentando essa oferta de 
serviço para quinzenal ou, se puder, semanal, a fim de atender as necessidades 
daquela comunidade. “Muito embora exista o atendimento diário com outros 
profissionais de enfermagem, o profissional médico é sempre mais fundamental”, 
justificou. O Edil teceu comentário sobre a polêmica em torno da creche Castelo 
de Areia, localizada no Guaibim, mantida pelo CEAK (Centro Espírita Allan 
Kardec), e sobre o impasse referente ao projeto de lei do Executivo que tramita 
nesta Casa e concede subvenção a diversas organização da sociedade civil, e 
dentre elas, essa creche, com a necessidade de reajustes nos valores dos 
repasses para se manter a funcionalidade das entidades que possuem 
dificuldades em equilibrar suas contas. Informou que, como presidente da 
comissão de finanças, solicitou informações ao prefeito sobre as entidades, mas 
até o momento não houve uma resposta, e lembrou ainda da morosidade da 
gestão em todo o processo de elaboração e envio do projeto a esta Casa, dando 
o exemplo do ano passado que mesmo com a aprovação legislativa no mês de 
abril, o projeto só entrou em vigor em julho e os repasses, consequentemente, 
feitos em agosto; BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR apresentou quatro 
indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a troca do 
manilhamento e inclusão de mais bocas-de-lobo na Rua Marechal Inocêncio 
Galvão de Queiroz, no Bairro da Graça e da Rua Antônio das Virgens, no Bairro 
da Bolívia; 2. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura, realize 
a construção de uma quadra de esportes no Loteamento Pôr do Sol, no Bairro 
da Graça; 3. Que as Secretarias de Infraestrutura, de Estrada e Rodagem, e o 
SAAE, façam uma intervenção no Loteamento Tio Virgínio para serviços de 
desobstrução da rede de esgoto e melhoramentos com aplicação de solo-brita 
nas ruas daquela localidade; 4. Que a Secretaria Municipal de Turismo faça a 
apresentação do plano de ação para o Guaibim, promovendo eventos, atividades 
e intervenções que movimentem aquele distrito no período de baixa temporada 
a fim de proporcionar um crescimento da economia nas estações com menos 
fluxo de turistas; O Senhor Presidente informou que as indicações serão 
enviadas aos seus respectivos destinos. Finda o período do PEQUENO 
EXPEDIENTE o Presidente anunciou a ORDEM DO DIA apresentando em pauta 
as seguintes matérias: Projeto de Lei nº 04/2023, que “Autoriza a celebração de 
convênios junto aos órgãos da esfera federal, estadual e municipal, a fim de que 
a administração possa renovar alguns convênios e contratos em andamento”, de 
autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 07/2023, que “Autoriza a criação 
do Dia Municipal do Auxiliar de Serviços Gerais”, de autoria do Vereador VALDIR 
SILVESTRE; Projeto de Lei nº 08/2023, que “Autoriza a criação do Dia Municipal 
do Porteiro Escolar do Município de Valença e dá outras providências”, de autoria 
do Vereador VALDIR SILVESTRE; Projeto de Lei nº 09/2023, que “Autoriza a 
criação do Dia Municipal da Guarda Civil no Município de Valença, e dá outras 
providências”, de autoria do Vereador VALDIR SILVESTRE; Projeto de Lei nº 
10/2023, que “Autoriza a criação do Dia Municipal do Secretário Escolar e do 
Auxiliar de Secretaria do Município de Valença, e dá outras providências”, de 
autoria do Vereador VALDIR SILVESTRE; Projeto de Lei nº 11/2023, que 
“Dispõe sobre a instituição da Escola do Legislativo, órgão pertencente à Câmara 
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Municipal de Valença, e dá outras providências”, de autoria da MESA 
DIRETORA; Projeto de Decreto Legislativo nº 06/2023, que “Concede Título de 
Cidadã Valenciano à Sr. Rita Maria Andrade Evangelista”, de autoria do 
Vereador VALDIR SILVESTRE; Projeto de Decreto Legislativo nº 07/2023, que 
“Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Edson Correia da Silva”, de 
autoria do Vereador CRISTIANO BARBOSA; Projeto de Resolução nº 01/2023, 
que “Regulamenta o uso de veículos automotores da Câmara Municipal de 
Valença e dá outras providências”, de autoria da MESA DIRETORA. O Sr. 
Presidente, conforme o art. 114 do Regimento Interno, envia as matérias às 
comissões competentes para emissão dos pareceres técnicos. Processo desta 
Casa, Projeto de Lei nº 06/2023, que “Altera a Lei Municipal 2.487, de 31 de julho 
de 2017, que ‘Altera a redação dos artigos 3º da Lei nº 1.950, de 10 de junho de 
2008, e a Lei 2.142 de 15 de dezembro de 2010, e dá outras providências’”, de 
autoria do Vereador REGINALDO ARAÚJO. Após confirmar o parecer favorável 
das comissões competentes, o Sr. Presidente submete-o em apreciação e 
votação, que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno; Processo desta 
Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 05/2023, que “Concede Título de Cidadã 
Valenciano a Sra. Érica Santos Queiroz”, de autoria do Vereador VALDIRO 
OITICICA. Após confirmar o parecer favorável das comissões competentes, o 
Sr. Presidente submete-o em apreciação e votação, que foi aprovado por 
unanimidade em primeiro turno; Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 02/2023, 
que “Dispõe sobre a concessão de subvenção às Organizações da Sociedade 
Civil que específica”, de autoria do Poder Executivo. Posto em apreciação. Com 
a palavra o Vereador Ryan Costa mais uma vez comentando sobre o projeto e 
dizendo que existem professores dessas entidades sociais que estão ganhando 
abaixo do salário mínimo, reafirmando a necessidade de reajuste nos valores 
das subvenções para manter a funcionalidade das mesmas e, assim, equilibrar 
suas contas, e cobrou do executivo respostas aos questionamentos feitos pela 
comissão de finanças, da qual preside, acerca das prestações de contas de cada 
uma das entidades. Dito isso, pediu a compreensão dos representantes das 
instituições, e pediu Vistas sobre a matéria. O Sr. Presidente fez ler um ofício 
oriundo do CEAK (Centro Espírita Allan Kardec) em que esclarece a situação da 
creche Castelo de Areia, localizada no Guaibim, mantida por este centro, através 
de sua perspectiva. Também usaram da palavra os vereadores Cássio, Fabrício, 
Reginaldo, Cristiano, Reginaldo, Cristiano, Benvindo, Valdiro, Helton, Valdir, 
Luiz, Clóvis e Isaías, todos debatendo sobre a questão, com sugestões ao 
impasse, entretanto, ao final, prevaleceu o pedido de Vistas, o qual foi aprovado 
por unanimidade; Processo desta Casa, Projeto de Lei Complementar nº 
12/2023 que “Altera a redação art. 3º e acrescenta o art. 25 na Lei Municipal nº 
1950/2008, bem como altera o art. 4º, acrescenta o 3º art. 8º e altera o caput do 
art.10”, de autoria do Executivo. O Sr. Presidente, tendo em mãos uma proposta 
de emenda de autoria da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, determina 
a leitura da mesma, a qual cito: Emenda Modificativa ao Projeto de Lei 
Complementar, alterando seu número de 12 para 13. Proposta de emenda 
submetida em apreciação e votação, que foi aprovada por unanimidade. Projeto, 
já emendado, submetido em votação, que foi aprovado por unanimidade em 
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segundo e último turno, e seguirá como autógrafo para a sanção do Poder 
Executivo; Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 03/2023, que “Institui o 
Programa de Parcelamento Incentivado - PPI 2023, e dá providências”, de 
autoria do Poder Executivo. O Sr. Presidente, tendo em mãos as propostas de 
emendas de autoria do Vereador CRISTIANO BARBOSA, determina a leitura da 
mesma, a qual cito: 1) Emenda Modificativa ao Art. 6º, alterando o número de 
parcelas de 12 (doze) para 18 (dezoito); 2) Emenda Modificativa ao Art. 7º, 
alterando as alíneas “b”, “c” e “d”, com a seguinte redação: “b) pagamento em 
até 05 (cinco) parcelas mensais: 1. 98% (noventa e oito por cento) do valor total 
da multa de mora; 2. 98% (noventa e oito por cento) dos juros de mora; c) 
pagamento em até 12 (doze) parcelas mensais: 1. 90% (noventa por cento) do 
valor total da multa de mora; 2. 90% (noventa por cento) dos juros de mora; d) 
pagamento em até 18 (dezoito) parcelas mensais: 1. 75% (setenta e cinco por 
cento) do valor da multa de mora; 2. 75% (setenta e cinco por cento) dos juros 
de mora”; 3) Emenda Modificativa ao Art. 9º, criando o Inciso III do § 2º, com a 
seguinte redação: “Art. 9º [...] § 2º [...] III – No ato da adesão do PPI 2023”; 4) 
Emenda Modificativa ao art. 12, alterando o prazo de 60 (sessenta) para 90 
(noventa) dias; 5) Emenda Modificativa ao art. 13, alterando a última parte do 
texto, conforme exposto abaixo: “Art. 13. A expedição da certidão prevista no 
artigo 206 da Lei Federal nº 5.172/1966 (Código Tributário Nacional) somente 
ocorrerá após a homologação da adesão ao PPI 2023, desde que não haja 
parcela vencida e não paga, e pagamento da 1ª (primeira) parcela”. Propostas 
de emendas submetidas em apreciação. Com a palavra o Vereador CRISTIANO 
BARBOSA expondo detalhadamente suas justificativas sobre cada uma das 
propostas de emendas, lembrando que muito embora não tenha apresentado 
oficialmente nenhuma emenda na sessão anterior, já existe um parecer da 
procuradoria da Câmara sobre as mesmas e, em vista disso, fez as modificações 
necessárias de acordo com as observações da Procuradora visando dar 
legalidade a todas elas; Com a palavra o Vereador REGINALDO ARAÚJO 
baseando-se nas análises jurídicas do parecer da Procuradoria da Casa para 
basilar o seu posicionamento como Presidente da Comissão de Legislação, 
Justiça e Redação, concluindo pela constitucionalidade das emendas aos arts. 
9º e 12 e pela inconstitucionalidade das emendas aos arts. 7º e 13, essas últimas 
eivadas de vícios de iniciativa; Com a palavra o Vereador FABRÍCIO LEMOS 
lembrando que, não obstante o Vereador Cristiano não tenha apresentando suas 
emendas na sessão anterior, ficou acordado em plenário que elas seriam 
encaminhadas às comissões para uma prévia análise antes de serem votadas, 
portanto as emendas que estão sendo apresentadas agora foram alteradas após 
a análise da Procuradoria da Casa, impossibilitando, assim, a segurança jurídica 
para que os Edis possam votar com a convicção necessária. Após uma breve 
discussão, usou da palavra o Vereador CÁSSIO PEREIRA solicitando VISTAS 
da matéria para que possa analisar com mais profundidade as emendas 
propostas. Pedido de Vistas posto em apreciação e votação que foi aprovado 
pela maioria de 12 votos favoráveis contra um, este do Vereador Reginaldo; 
Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 05/2023, que “Denomina Via Pública na 
Sede do Município e dá outras providências”, de autoria do Vereador FABRICIO 
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LEMOS. Após confirmar o parecer favorável das comissões competentes, o Sr. 
Presidente submete-o em apreciação e votação, que foi aprovado por 
unanimidade em primeiro turno; Processo desta Casa, Projeto de Decreto 
Legislativo nº 02/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Marco 
Júlio de Souza”, de autoria do Vereador CRISTIANO BARBOSA. Submetido em 
apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em segundo e último 
turno, tomando a Designação de Decreto Legislativo nº 02/2023 e promulgado 
pela Mesa da Câmara; Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 
03/2023, que “Institui a Comenda Desembargador Sinésio Cabral Filho para 
homenagear as pessoas físicas que prestaram serviço de relevante interesse 
público ou desempenharam função pública a bem do interesse do município de 
Valença”, de autoria do Vereador HELTON BRANDÃO. Submetido em 
apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em segundo e último 
turno, tomando a Designação de Decreto Legislativo nº 03/2023 e promulgado 
pela Mesa da Câmara; Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 
04/2023, que “Concede Título de Cidadã Valenciana à Sra. Rita de Cássia 
Damásio Borges”, de autoria Vereador FABRICIO LEMOS. Submetido em 
apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em segundo e último 
turno, tomando a Designação de Decreto Legislativo nº 04/2023 e promulgado 
pela Mesa da Câmara; O Sr. Presidente submete em apreciação e votação as 
proposições subscritas dos senhores Vereadores, as quais cito: Requerimento 
de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR solicitando uma Sessão Solene 
para o dia 23 de março em celebração às mulheres devido as comemorações do 
Mês da Mulher; Requerimento de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR 
solicitando o desarquivamento do processo e o reinicio da tramitação do Projeto 
de Lei nº 49/2022, de autoria do Executivo, que dispõe sobre a localização e 
funcionamento do comércio informal das baianas e baianos do acarajé e do 
mingau em logradouros públicos; Requerimento de autoria do Vereador CÁSSIO 
PEREIRA solicitando a criação de Comissão Especial para investigar o novo 
Código Tributário de Valença, especificamente a sua execução que está em 
desacordo com o que foi aprovado em plenário desta Casa; REGINALDO 
ARAÚJO propôs a aprovação de três Moções de Aplausos: 1. à Colônia de 
Pescadores Z-15 de Valença, na pessoa de sua Presidente Maria das Graças, 
pela inauguração da nova fábrica de gelo no dia 06 de março, resultado de uma 
emenda parlamentar do Deputado Raimundo Costa com o objetivo apoiar a 
produção pesqueira com mais qualidade e um menor custo; 2. ao Deputado 
Federal Raimundo Costa pelo empenho e dedicação para trazer a nova fábrica 
de gelo de Valença, inaugurada no dia 06 de março, na sede da Colônia de 
Pescadores Z-15, que tem como objetivo apoiar a produção pesqueira com mais 
qualidade e um menor custo; 3. ao jovem Cristiano Barbosa dos Santos Júnior 
por sua formatura no curso de Engenharia Civil, junto à Universidade Federal do 
Recôncavo da Bahia – UFRB; CLÓVIS JÚNIOR propôs a aprovação de uma 
Moção de Pesar pelo falecimento do Sr. Francisco Teles das Neves, fato ocorrido 
no dia 09 de março e sepultado no dia 10 do mês em fluxo no cemitério local; 
CRISTIANO BARBOSA propôs a aprovação de uma Moção de Pesar pelo 
falecimento do Sr. Francisco Teles das Neves, conhecido como “Chico do Táxi”, 
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fato ocorrido no dia 09 de março e sepultado no dia 10 do mês em fluxo no 
cemitério local; HELTON BRANDÃO propôs a aprovação de Moção de Pesar 
pelo falecimento do Sr. Edvaldo Santana Zeferino, fato ocorrido no dia 11 de 
março, na cidade de Camaçari, e sepultado no dia 12 do mesmo mês, no 
cemitério de Valença. Todas as proposições foram aprovadas por unanimidade 
Finda a ORDEM DO DIA o Sr. Presidente anunciou o período do GRANDE 
EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais, franqueando a palavra. Com a 
palavra o Vereador REGINALDO ARAÚJO tecendo comentários sobre suas 
prerrogativas como vereador e seus limites regimentais de legislar, pois sabe 
que não pode ultrapassar os ditames da lei. Diz não dever satisfações a grupos 
ou determinados políticos, apenas à sua consciência e irá sempre defender as 
suas convicções. O Sr. Presidente verificando não haver mais quem queira fazer 
uso da palavra no período do GRANDE EXPEDIENTE, o finalizou, e após 
agradecer ao público presente e aos Vereadores pelo bom andamento dos 
trabalhos, declarou encerrada a sessão. Do que para constar, Eu, AÉCIO 
FLÁVIO SILVA SOUSA, Analista Legislativo, Lavrei a presente Ata. 
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